从 2025 年地方两会 看老百姓"钱袋子"新变化

"

连日来,全国31个省区市陆续召开地方两会,经济增长、收入、消费、乡村振兴等与老百姓"钱袋子"息息相关的政策安排新鲜出炉。2025年,老百姓在家庭收支方面将有哪些实惠和变化?

稳增长:明确发展目标 提出切实举措

为巩固增强经济回升向好态势,多地定下积极增长目标。

不少地方将 2025 年的经济增速定在了 5%左右或以上。北京、广东等地明确 2025 年地区生产总值增长 5%左右;浙江、湖南、吉林等地将这一目标定为 5.5%左右,福建则将这一目标设为 5.0%至5.5%;湖北、内蒙古、新疆的经济增速目标达到了 6%左右,海南为 6%以上。

为此,浙江省明确,深入实施 扩大有效投资"千项万亿"工程;安 推重大项目1000个以上,京将持资 1万亿元以上。北京将持资 1万亿元以上。北京将持资 1万亿元以上。北京将持资 1万亿元以上。加入 1000个以上,京将持资 1000个以上,于京将持资 1000个以上,于京将持资 1000个以上,于京将持资 1000个以上,于京将持资 1000个以上,于京将持资 1000个以上,于京将持资 1000个以上,于京将 1000个以上,于京 1000个以上,于京 1000个以上,于 1000个以上,于 1000个以上,于 1000个以上,于 1000个以上,于 1000个以上 1000个以上 1000个以上 1000个以上 1000个以上

外贸在稳增长中发挥重要作用。广东省政协委员、民建广东省委协委员、民建广东省委会副主委陈伶俐建议,为推动外贸高质量发展,加快建设中国企业"走出去"综合服务基地,加大对海外仓企业支持力度,完善海外综合服务体系。培育外贸新质生产力,推动外贸拳头产品矩阵从"新三样"向"新多样"迈进。

促增收:中低收入群体 增收减负

老百姓"钱袋子"鼓起来,收入 增速能有多少?各地锚定经济增长 目标,纷纷定下居民人均可支配收 入增长与经济增长同步或高于经 济增速的目标。

天津市政府工作报告提出,居民人均可支配收入增长与经济增长同步;加强灵活就业和新就业形

态劳动者权益保障,促进中低收入群体增收减负。吉林省提出,城乡居民人均可支配收入增速高于经济增长速度;实施农民工资性收入提升行动,工资性收入提高20%以上。海南省明确,城镇和农村常住居民人均可支配收入分别增长6.5%左右、7.5%左右。

中低收入群体增收减负多次出现在今年地方政府工作报告中。北京将推动中低收入群体增收,适当提高退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金。广东、广西、山西等地都提到,推动中低收入群体增收减负;广西在此基础上还明确要完善劳动者工资正常增长机制。

海南省政协常委、海南省农业交流协会主席周大卫说,政府工作报告中明确居民收入增速,体现了"一切以人民为中心"的理念,应该通过二次分配,促进城镇和农村居民收入协调增长。

甘肃省人大代表、甘肃省民政厅厅长苟保平说,确保中低收入群体增收减负是促进全体人民共同富裕的保障,需要不断强化中低收入人口动态监测和救助帮扶,形成多层次、差异化、相对完善的社会保障体系,更大力度增进群众福祉。

扩消费:"两新"政策扩 围升级 受益面还将扩大

2024年,随着大规模设备更新和消费品以旧换新行动实施,越来越多优质消费品走进千家万户,让实实在在的优惠落人老百姓口袋中。今年,"两新"政策有何走向?

河北省提出,加力扩围实施 "两新"政策,促进汽车、家电、住房 等大宗消费。浙江省明确,持续推 进汽车、手机、家电家居、电动自行 车等消费品以旧换新和医疗设备、 电梯等设备更新,优化政策设计、 补贴程序、兑付方式,扩大政策落 益面。江苏省也将加力扩围落离 "两新"政策、优化补贴方式。湖南 省推进提振消费专项行动,持续实 施"以旧换新"等系列促消费活动。

不仅如此,新型消费、高品质消费也将丰富居民消费体验。天津市明确,促进文旅、健康、养老、银发、托育、家政等服务消费,拓展数字、绿色、智能等新型消费。北京市提出,加力扩围实施"两新"政策,促进新能源车、数码产品等绿色、信息消费;增加生育养老、美丽健康等高品质服务消费供给。

海南省政协委员范高满说,培育壮大新型消费,除了举办一些大型活动外,还要注重研究出台系列配套政策,吸引更多消费,带动服务业提质升级和居民就业增收。

促振兴:持续巩固拓展 脱贫攻坚成果

2025 年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接 5 年过渡期的最后一年,各地纷纷明确促振兴的新举措。

陕西省政府工作报告提出,推 动乡村全面振兴,创建"千万工程" 示范村 500 个。江西省将深化国家 城乡融合发展试验区建设,推动城 镇基础设施和公共服务向乡村延 伸覆盖

新疆提出,深入挖掘乡村特色资源,实施品牌战略,培育乡村新产业新业态,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,千方百计拓宽农民增收渠道。湖南提出,推动农民增收共富,持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。云南也提到,实施新一轮促农增收三年行动,脱贫劳动力转移就业规模保持在320万人以上。

湖南省人大代表、湖南省龙山县县长周胜益表示,将积极探索低收入群体分层分类帮扶机制;对于有劳动能力的低收入群体,在保障基本生活的基础上,通过发展特色产业、开展技能培训、组织转移就业等方式,增强"造血"能力;对于没有劳动能力的,通过综合性社会保障兜底,确保基本生活无忧。

(据新华社)

江苏徐州: 小年品美食 温暖回家路

1月22日,旅客在高 铁徐州东站候车大厅品尝 徐州当地美食。

当日,高铁徐州东站举 行"南北小年品美食温暖 春运回家路"活动,主办方 将江苏徐州经典美食搬运 候车大厅,让旅客们在返 乡路上品尝当地味道,用 美食为旅客们送上新春祝 福。

权威发布

五部门: 推动金融开放措施 在自贸试验区(港) 先行先试

据中国人民银行消息,中国人民银行、商务部、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局等五部门近日联合印发《关于金融领域在有条件的自由贸易试验区(港)试点对接国际高标准推进制度型开放的意见》(以下简称"意见"),从6方面提出20条政策措施,进一步推动自由贸易试验区(港)制度型开放。

意见聚焦的 6 个方面分别是:允许外资金融机构开展与中资金融机构同类新金融服务、120天内就金融机构开展相关服务的申请作出决定、支持依法跨境购买一定种类的境外金融服务、便利外国投资者投资相关的转移汇入汇出、完善金融数据跨境流动安排、全面加强金融监管等。

根据意见,上述政策措施在上海、广东、天津、福建、北京自由贸易试验区和海南自由贸易港等地区,以及党中央、国务院作出明确部署承担对外开放重要任务的合作平台先行先试,推动试点地区在更广领域、更深层次开展探索,实现自由贸易试验区(港)制度型开放、系统性改革成效、开放型经济质量的全面提升。

中国人民银行有关负责人表示,下一步,将会同相关部门推动意见各项举措落实落地,认真做好自由贸易试验区(港)在金融领域试点对接国际高标准推进制度型开放工作,持续推动我国高水平对外开放。 (任军吴雨)

工信部: 全年电信业务 收入累计超 1.7 万亿元

在国务院新闻办 1 月 21 日举行的发布会上,工业和信息化部信息通信发展司司长谢存介绍,2024 年,工业和信息化部围绕新型信息基础设施建设应用持续发力,加快信息通信业现代化发展,取得了积极成效。全年电信业务收入累计超过 1.7 万亿元,电信业务总量同比增长 10%。

谢存介绍,我国 5G 基站达到 425 万个,千兆用户突破 2 亿,实现"县县通千兆,乡乡通 5G"。30年来首次批准新设 6 个国际出入口局,互联网骨干直连点总量达到 29 个。移动物联网加快从"万物互联"向"万物智联"发展,终端用户超过 26 亿户,"物超人"持续扩大。在用算力中心标准机架数超过 880 万,算力规模较 2023 年底增长 16.5%。

同时,5G 标准必要专利声明全球占比达到42%, 轻量化5G 的核心网、定制化基站实现商用。固定网络方面,空芯光纤、高速光电模块器件研制取得重大进展,400GB 长距离传输、光纤到房间等新技术规模部署。卫星通信方面,"手机直连卫星"商用服务加速落地。行业企业实力持续壮大,中国电信、中国移动、中国联通进入全球前10强,9家平台企业进入全球互联网市值前30强。

在应用赋能方面,5G、千兆光网、算力创新应用在工业、医疗、能源等领域实现规模推广,优秀案例数分别达到13.8万、3.7万、1.3万个。全国建设5G工厂4000余家,重点工业企业数字化研发设计工具普及率达到84.1%,推动示范工厂研制周期平均缩短近30%。 (申佳平)

休刊通知

因春节放假,本报1月29日(星期三)、 1月31日(星期五)、2月3日(星期一)、2月5日(星期三)、2月7日(星期五)、2月 10日(星期一)休刊六期,2月12日(星期三)正常出版。

恭祝广大读者新春快乐!

2025年1月27日